

## НЕКОТОРЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ О КОРНЯХ ЗОРОАСТРИЗМА В СРЕДНЕЙ АЗИИ

Недавние открытия, сделанные в Маргиане и, в частности, на памятнике Тоголок-21, представляют большой интерес для истории зороастризма. Нигде еще, за исключением, может быть, храма в Джаркутане в Северной Бактрии, археология не соприкасалась, казалось бы, столь тесно со средой, где формировалась эта религия. В отличие от памятников Дашлы, которые ставят ряд проблем<sup>1</sup>, культовая или в основном культовая функция памятника Тоголок-21 не может быть поставлена под сомнение. Остатки эфедры, сохранившиеся в сосудах, представляют наиболее красноречивые данные среди всех сделанных на этом памятнике открытий. Отметим, кстати, что некоторые из филологов-иранистов, критикующие теорию Р. Уотсона о соответствии хаомы/сомы и гриба мухомора, настаивают на древности употребления эфедры<sup>2</sup>.

Можно ли из этого заключить, что здание принадлежало зороастрийской общине? Кроме того хорошо известного факта, что зороастрийцы не знали храмов до эпохи поздних Ахеменидов, против этой гипотезы можно привести два довода. Во-первых, мак, как и эфедра, входил в состав напитка, приготавливавшегося в Тоголоке-21. Однако, хотя Зороастр не осуждал употребления хаомы, он возражал против ее опьяняющего варианта. В зороастрийском ритуале, каким он сохранился в Иране и у парсов Индии, эфедра в хаоме присутствует только в очень незначительном количестве, а мак отсутствует полностью. Во-вторых, вход в здание ориентирован на север, а это невозможно для зороастрийского святилища, поскольку северное направление ассоциировалось с дэвами — божествами, культ которых пророк отверг. Этот факт свидетельствует больше об индоиранской, дозороастрийской гипотезе, которую В. И. Сарияниди также считает возможной. В индийской религии север оставался направлением, имевшим положительные ассоциации.

Многие черты, подмеченные В. И. Сарияниди, существуют в зороастризме, но в то же время они характерны и для индоиранской религии: аниконический характер культа (очень заметный также в храме Джаркутана) контрастирует с религиозной жизнью предшествующего периода; символическая роль быка; место, предназначенное для огня, явно почитавшегося под открытым небом, как и в брахманических жертвоприношениях Агни (см., в частности, недавние работы Ф. Шталя о церемониях брахманов Нимбудири).

Изучение иконографии печатей и ритуальных ваз маргиано-бактрийского археологического комплекса ставит одну проблему, поскольку она дает настоящую антологию Храфстар — ползающих существ, считавшихся в зороастризме демоническими (змеи, скорпионы и т. д.). Аналогии, которые немедленно вызывает в уме этот репертуар, находятся в западном митраизме: мы имеем в виду такие темы, как змеи, вливающиеся в половые органы быка или ползающие по краю жертвенного сосуда. Сохранил ли митраизм некоторые сюжеты, унаследованные от дозороастрийской религии? Новые открытия в Маргиане неожиданно говорят в пользу точки зрения, которую в свое время защищали Р. Цэнер<sup>3</sup> и И. Гершевич<sup>4</sup>. Однако надо помнить, что подобные сближения остаются очень опасными, пока новые документы не заполнят хронологические и географические пробелы.

Археология, конечно, никогда не ответит на вопрос, где и когда жил Зороастр. Во всяком случае, вероятно, это было не в Мервском оазисе или Бактрии, поскольку

<sup>1</sup> Bernard P., *Francfort H.-P. Nouvelles découvertes dans la Bactriane afghane // Annali dell'Istituto Orientale di Napoli*. 39 (N. S. XXIX). 1979. P. 142—145.

<sup>2</sup> Emmerich R. E. Ein Männlein steht im Walde // *Papers in Honour of Prof. Mary Boyce*. V. 1. Acta Iranica. 2 série. V. X. Leiden, 1985. P. 179—184.

<sup>3</sup> Zaehner R. C. *Zurvan. A zoroastrian dilemma*. Oxf., 1955.

<sup>4</sup> Gershevitch I. *The Avestan Hymn to Mithra*. Cambr., 1954.

ранняя Авеста не знает ни городов, ни храмов. И все же вполне возможно, что жрецы Тоголока-21 восприняли саму идею религиозной архитектуры в результате контактов с более ранним населением оазиса и продолжали совершать здесь индоиранские обряды, на основе которых — и частично в борьбе с которыми — сложилась зороастрийская религия.

*Ф. Грене*